

國產航母首次起降艦載直升機



■昨晨6時許，一架直18改進型直升機在航母甲板着陸，這是首次有艦載直升機在國產航母上起降。 網上圖片

香港文匯報訊（記者 宋偉 大連報道）首艘國產航母甲板燈火通明，海軍綜合保障船亮如白晝。連日來，航母與89號艦徹夜亮燈，午夜時分亦可見有人員在甲板上值守，種種跡象顯示，航母已進入首次海試前最後時刻。

昨晨6時許，一架直18改進型直升機在航母甲板着陸，短暫停留不到5分鐘後飛離，這也是首次有艦載直升機在國產航母上起降。香港文匯報記者從可靠渠道獲悉，國產航母很可能在未來幾天內海試，屆時將有黨和國家領導人出席首航儀式。

專家料海試為期不遠

近兩周以來，香港文匯報記者在繫泊試驗現場附近觀察發現，自海軍節「傾斜試驗」後，國產

航母可謂「動作頻頻」，先後重刷跑道線、掛出海試信號旗、吊裝艦載機牽引車和專用消防車，並有「迷彩馬甲」成排列隊檢查甲板，但航母卻始終未有出海。有軍事觀察員表示，參考已服役的遼寧艦首次海試時間節點，國產航母近日出海試航概率極大。

自海軍節前，遼寧海事局連續發出航行警告，顯示在渤海海峽黃海北部四點連線區域有軍事任務，曾被外界一度解讀為航母將海試，而最近一次航警的禁航時間為5月4日16時至11日16時。但有分析認為，這幾次航警的禁航區域與遼寧艦海試時相差甚遠，且發佈的措辭均指出是軍事活動，而非某船海試，應與航母試航無關。國產航母海試的航行警告，料將在出海前24小時內發佈。

中美貿易談判釋積極信號

中方有力回擊美無理要求 堅定捍衛國家和人民利益

香港文匯報訊 綜合《人民日報》、新華社、央廣網及《經濟日報》報道，中美雙方就經貿問題在北京舉行磋商之後，官媒對此次磋商情況進行了大篇幅的報道和解讀。《人民日報》指，從針鋒相對劍拔弩張，到坐下來交換意見有商有量，中美經貿關係的這一變化，為全球經濟的穩定向好釋放了積極信號。新華社援引知情人士的消息指，在坦誠溝通的同時，針對美方對中方知識產權保護等莫須有問題的指責，以及美方削減自身貿易赤字的不合理要求，中方進行了有力回擊，展示了堅定不移的原則立場，自始至終堅定捍衛國家利益和人民利益。

昨日《人民日報》發表評論文章《用互利共贏解開中美經貿「心結」》中指出，經歷一個多月的風雨後，中美經貿領域終於開始撥雲散霧。5月3日、4日，中美雙方在北京就共同關心的經貿問題進行了坦誠、高效、富有建設性的討論，並在有些領域達成了一些共識。更令人期待的是，雙方同意繼續有關問題保持密切溝通，並建立相應工作機制。從針鋒相對劍拔弩張，到坐下來交換意見有商有量，中美經貿關係的這一變化，為全球經濟的穩定向好釋放了積極信號。

文章進一步指出，中美之間如果真的開打貿易戰，受傷的無疑將是兩國經濟利益以及整個國際貿易和經濟全球化進程。透過前期的角力，美方不僅看到了一個強大的中國的十足底氣，也明白了通過施壓不可能撈到半點好處，平等協商才是中美經貿問題的唯一正解。恰恰是這樣的認識，促使美方主動約請來華，通過對話磋商解決雙邊經貿問題，願意回到談判桌前解開「心結」。

新華社的報道則引用知情人士的消息指在坦誠溝通的同時，針對美方對中方知識產權保護等莫須有問題的指責，以及美方削減自身貿易赤字的不合理要求，中方進行了有力回擊，展示了堅定不移的原則立場，自始至終堅定捍衛國家利益和人民利益。

中方始終維護全球自由貿易

《經濟日報》在發表題為《捍衛核心利益，尋求最大共識》的文章中分析指出，美方從一開始的口氣強硬，到之後釋放出各種前後矛盾的信息，再到現在主動決定來華磋商。這種態度的轉變背後，中方的堅定立場起到了相當關鍵的作用。中方在這次經貿摩擦的應對中始終站在維護全球自由貿易的道義制高點，中國對保護主義行徑的堅決回應則有力地維護了多邊貿易體制。對比歷史上

美日、美歐貿易摩擦中美國的表現就不難看到，美國提出主動來華磋商行動本身就是中國在這場貿易摩擦中的一次勝利。文章指，作為世界前兩大經濟體，中美貿易失衡是結構性問題，也是長期問題。比如，中國對美的順差其實反映了整個東亞產業鏈對美的順差，應從多邊視角來看待貿易平衡問題。因此，要處理好這個複雜問題，中美雙方應本着公平理性、坦誠務實的態度來磋商，在這一磋商進程中要沿着平等互利、相互尊重、不預先設限的正確軌道進行。發展健康穩定的中美經貿關係對兩國十分重要，中美雙方應致力於通過對話磋商解決有關經貿問題。雙方應本着求同存異負責任的態度去尋求彼此間的最大共識，這不僅是對中美兩國人民的福祉負責，對多邊貿易體制和全球自由貿易負責，更是對世界經濟平穩增長負責。

磋商涉及知識產權和關稅等

央廣網的報道稱，此次雙方磋商涉及到的領域還包括擴大美國對華出口、雙邊服務貿易、雙向投資、保護知識產權、解決關稅和非關稅措施等，可以說覆蓋了兩國經貿摩擦的主要領域。該報道也指，磋商期間有外媒發佈美方漫天要價的訴求清單，而清單上的內容並未出現在兩國最終的磋商成果上。對此，對外經濟貿易大學中國WTO研究院院長屠新泉在接受採訪時直言：「美國政府一向喜歡用這種方式，通過各種渠道釋放很強硬的信號，來向其它國家施加壓力。美方提出的要求有些是非常不合邏輯、不合理的，中國政府不可能同意。我們只會在一個合理、對等的條件下開展磋商。如果美方這些無理要求我們都能接受的話，美國也就不需要發起301調查了，它完全可以在一些雙邊磋商中提出這些要求，讓中國接受。所以這是根本不可能的。」

■《人民日報》指，從針鋒相對劍拔弩張，到坐下來交換意見有商有量，中美經貿關係的這一變化，為全球經濟的穩定向好釋放了積極信號。圖為江蘇省一個港口正在轉運袋裝豆粕。 資料圖片



將坦誠溝通進行到底

微觀點

從之前的貿易摩擦一度升級，到美方不遠萬里派出強大陣容與中方面對面商談，對雙方來說，這是一個好的開端，也是一個進步。最終，雙方均願意致力於通過對話磋商解決有關經貿問題，這對避免貿易摩擦短期內再度升級，是一個積極信號。

磋商難免出現討價還價，但中方既不迎合，也未退讓。對於順應我改革開放基本國策的舉措，中方堅定不移地堅持下去；對於美方的無端指責，中方也毫不猶豫地強硬回擊，堅決捍衛國家和人民利益。在中方的嚴

正交涉下，美方最終表示，重視中方交涉，將向美總統報告中方立場就是例證。而且雙方通過坦誠高效的溝通，還就部分問題達成共識，這說明兩國本身就存在高度的經濟依存度，問題解決也存在靈活性，一種更加平衡的中美雙邊經貿關係對中美兩國和世界各經濟體的發展都至關重要。

解決分歧非一蹴而就

在有些領域達成一些共識的同時，雙方也認識到，在一些問題上還存在較大分歧，需要繼續加強工作，以求取得更多進展。必須承認，這些問題不是一日形成的，加之兩國

國情不同、經濟結構不同、雙方認識存在差異，解決起來也不可能一蹴而就。可喜的是雙方同意繼續就有關問題保持密切溝通，並建立相應工作機制。這就意味着雙方未來可能選擇更多對話和商量的方式解決摩擦，而不是用你打一槍、我回一槍來讓衝突升級。

「山重水複疑無路，柳暗花明又一村。」這不僅是此次磋商，恐怕也是未來很長一段時間中美經貿關係的寫照。面向未來，雙方應該有成熟理性的認知、坦誠溝通的態度和戰勝挑戰的信心，努力開創「兩岸猿聲啼不住，輕舟已過萬重山」的新局。

■新華社

華贈馬克思像在德特里爾落成



目光深邃、手握書本、闊步向前的造型，呈現偉人形象。

「這是馬克思定格在中國人民心中的形象，帶着浪漫的情感溫度。」吳為山說。這是對真理發自內心的信仰，也是對偉人油然而生的敬仰。

作者着力刻畫思想家哲學家一面

這座高4.6米的馬克思銅像，由中國國務院新聞辦贈予德國萊法州特里爾市。紀念日當天，雕像配上0.9米的底座，豎在了特里爾市尼格拉門附近的廣場上。

吳為山接受採訪時表示，「我帶着崇敬與使命，也帶着馬克思故鄉的期待與真誠，運用中國現代寫意雕塑的手法，選取馬克思行進中的姿態，着力刻畫和表現作為思想家、哲學家的馬克思，展示他從容淡定、邁步前行在故鄉，並從這裡走向世界、走向未來、走向永遠。」



■當地時間5日，中國贈送的馬克思雕像在其故鄉德特里爾正式揭幕。

中新社

中央首輪巡視拿下貴州「兩虎」

香港文匯報訊 據新華社報道，時隔一個月，中央紀委再次深夜「打虎」。前晚10點30分，中央紀委國家監委網站發佈消息，貴州副省長蒲波涉嫌嚴重違紀違法，目前正接受中央紀委國家監委紀律審查和監察調查。這是近期內貴州省「落馬」的第二個副省長。此前上月1日晚11時，貴州省委原常委、副省長王曉光被查。

據了解，「60後」的蒲波為四川南充人，從四川師範學院（現西華師範大學）中文系畢業後長期在四川工作，在四川南充、廣安、涼山州、巴中等地任職。2008年8月，蒲波任四川省巴中市委副書記、市長，晉升為正廳級幹部。2010年5月，蒲波調任四川省委組織部常務副部長。2015年6月，蒲波擔任四川省德陽市委書記，今年1月調任貴州。

今年1月22日，貴州省十二屆人大常委會第三十三次會議在貴陽召開。會議表決通過，決定接受王曉光等3人辭去貴州省副省長職務；決定任命蒲波等3人為貴州省政府副省長。

「蒲波跨省晉升副部級僅數月就被查，這打

破了以往被查省部級官員的紀錄。」對於蒲波的「落馬」，有媒體如此評價。據了解，貴州省是十九屆中央首輪巡視的被巡視地區之一。今年2月22日，中央第四巡視組巡視貴州省工作動員會召開，標誌着本輪巡視正式啟動。隨着蒲波被查，貴州已有兩名省部級幹部在中央巡視組巡視期間被「揪出」。

當地媒體曾披露辦案細節

另外值得關注的是，《貴州日報》5月2日刊發了題目為《全力做好中央第四巡視組移交問題線索處置辦理以鐵的擔當詮釋對黨的絕對忠誠》的報道，文章披露了許多中央巡視組的辦案細節。

文章介紹，根據中央巡視組移交的問題線索，截至2018年4月25日，全省各級紀檢監察機關經初核後轉立案78件112人，其中，省管幹部（含廳級幹部、縣委書記、縣長）13人，其他幹部99人，已留置9人；初核後已經查清部分違紀違法事實，擬立案13件17人；共辦結問題線索佔業務範圍內問題線索總數28.7%。